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1. Risolvi le seguenti disequazioni: 

𝟑𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟐 ≤ 𝟎                                              𝟐𝟓𝒙𝟐 − 𝟐𝟎𝒙 + 𝟒 > 0                                    𝟒𝒙𝟒 − 𝟑𝒙𝟑 < 0  

 
2. In un triangolo rettangolo le proiezioni dei due cateti sulla ipotenusa  

misurano 9 cm e 16 cm.  Determina le misure dei lati del triangolo. 
 

 
 
 
 
3. Calcola l’area del terreno in figura sapendo che 𝑨𝑪തതതത = 𝟐𝟎 𝒎. 

 

 

 

 

4. Un trapezio isoscele ABCD ha la base maggiore doppia della base minore e gli angoli adiacenti alla base 
minore di 120°. Sapendo che l’area del trapezio è 𝟒𝟖√𝟑 𝒄𝒎𝟐, calcola il perimetro del trapezio. 

 

    



SSoolluuzziioonnee  
1. Risolvi le seguenti disequazioni: 

3𝑥ଶ − 5𝑥 + 2 ≤ 0                        

Risolviamo prima l’equazione associata:   3𝑥ଶ − 5𝑥 + 2 = 0 . 

∆= 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = (−5)ଶ − 4 ∙ 3 ∙ 2 = 25 − 24 = 1 ; 

𝑥ଵ,ଶ =
ି௕∓√∆

ଶ௔
=

ହ∓√ଵ

ଶ∙ଷ
=

𝑥ଵ =
ହିଵ

଺
=

ସ

ଷ
=

ଶ

ଷ

𝑥ଶ =
ହାଵ

଺
=

଺

ଷ
= 1

                  La soluzione è    
𝟐

𝟑
≤ 𝒙 ≤ 𝟏 . 

 
25𝑥ଶ − 20𝑥 + 4 > 0                        

Risolviamo prima l’equazione associata:   25𝑥ଶ − 20𝑥 + 4 = 0 . 

∆= ൬
𝑏

2
൰

ଶ

− 𝑎𝑐 = (−10)ଶ − 25 ∙ 4 = 100 − 100 = 0 ; 

𝑥ଵ,ଶ =
ି

್

మ
∓ට

∆

ర

௔
=

ଵ଴∓√଴

ଶହ
= 𝑥ଵ,ଶ =

ଵ଴

ଶହ
=

ଶ

ହ
 .                       La soluzione è    ∀𝒙 ≠

𝟐

𝟓
  . 

 
 

4𝑥ସ − 3𝑥ଷ < 0                        

𝑥ଷ ∙ (4𝑥 − 3) < 0 
                0            

3

4
 

𝑥ଷ > 0

4𝑥 − 3 > 0

 
𝑥 > 0 - + + 

𝑥 >
3

4
 - - + 

   - + 
 

La soluzione è    𝟎 < 𝒙 <
𝟑

𝟒
  . 

 
 
 
2. In un triangolo rettangolo le proiezioni dei due cateti sulla 

ipotenusa misurano 9 cm e 16 cm.  Determina le misure dei lati 
del triangolo. 

 

Soluzione 

Calcoliamo la misura dell’ipotenusa  𝐵𝐶തതതത = 𝐵𝐻തതതത + 𝐻𝐶തതതത = (9 + 16) 𝑐𝑚 = 𝟐𝟓 𝒄𝒎 .  

Applicando il 1° Teorema di Euclide al triangolo rettangolo ABC si ha: 

𝐴𝐵തതതത ଶ = 𝐵𝐻തതതത ∙ 𝐵𝐶തതതത ; 

𝐴𝐵തതതത = ඥ𝐵𝐻തതതത ∙ 𝐵𝐶തതതത  = √9 ∙ 25 𝑐𝑚 = √225 𝑐𝑚 = 𝟏𝟓 𝒄𝒎 . 

Applicando il Teorema di Pitagora al triangolo rettangolo ABC si ha: 

𝐴𝐶തതതത = ඥ𝐵𝐶തതതത  ଶ − 𝐴𝐵തതതത ଶ  = ඥ25ଶ − 15ଶ 𝑐𝑚 = √625 − 225 𝑐𝑚 = √400 𝑐𝑚 = 𝟐𝟎 𝒄𝒎 . 

 

  



3. Calcola l’area del terreno in figura sapendo che 𝑨𝑪തതതത = 𝟐𝟎 𝒎. 
 

Soluzione 

Essendo 𝐴𝐵𝐶 un triangolo rettangolo con gli angoli  

acuti di 30° e 60° si ha che l’ipotenusa è il doppio  

del cateto minore:   𝐵𝐶തതതത = 2 ∙ 𝐴𝐶തതതത = 2 ∙ 20 𝑚 = 40 𝑚 . 

Mentre il cateto maggiore  𝑐଺଴ =
√ଷ

ଶ
∙ 𝑖 

𝐴𝐵തതതത =
√3

2
∙ 𝐵𝐶തതതത =

√3

2
40 𝑚 = 20√3 𝑚 . 

L’area del triangolo ABC è  

𝑆஺஻஼ =
1

2
𝐴𝐵തതതത ∙ 𝐴𝐶തതതത =

1

2
∙ 20√3 ∙ 20 𝑚ଶ = 200√3 𝑚ଶ. 

Essendo 𝐴𝐶𝐷 un triangolo rettangolo con gli angoli acuti di 45° si ha che il cateto 

𝑐ସହ =
𝑖

√2
          ⇒        𝐴𝐷തതതത =

𝐴𝐶തതതത

√2
=

20

√2
 𝑚 . 

L’area del triangolo ACD è  

𝑆஺஼஽ =
1

2
𝐴𝐷തതതത ∙ 𝐶𝐷തതതത =

1

2
∙

20

√2
∙

20

√2
 𝑚ଶ = 100 𝑚ଶ. 

In definitiva l’area del terreno in figura è: 

𝑆஺஻஼஽ = 𝑆஺஻஼ + 𝑆஺஼஽ = ൫𝟐𝟎𝟎√𝟑 + 𝟏𝟎𝟎൯ 𝒎𝟐 . 

 

3. Un trapezio isoscele ABCD ha la base maggiore doppia 
della base minore e gli angoli adiacenti alla base 
minore di 120°. Sapendo che l’area del trapezio è 
𝟒𝟖√𝟑 𝒄𝒎𝟐, calcola il perimetro del trapezio. 

Soluzione 

Poniamo la misura della base minore 𝐶𝐷തതതത = 𝑥,    𝑥 > 0 

Si ricava: 

𝐴𝐵തതതത = 2𝑥                       𝐴𝐸തതതത =
𝐴𝐵തതതത − 𝐶𝐷തതതത

2
=

2𝑥 − 𝑥

2
=

𝑥

2
 . 

Essendo 𝐴𝐷𝐸 un triangolo rettangolo con gli angoli acuti di 30° e 60° si ha che l’ipotenusa è  

il doppio del cateto minore:   𝐴𝐷തതതത = 2 ∙ 𝐴𝐸തതതത = 2 ∙
௫

ଶ
= 𝑥 . 

Mentre il cateto maggiore  𝐷𝐸തതതത =
√ଷ

ଶ
∙ 𝐴𝐷തതതത =

√ଷ

ଶ
𝑥 . 

Dalla relazione  𝑆஺஻஼஽ = 48√3 𝑐𝑚ଶ           si ha:    
஺஻തതതതା஼஽തതതത

ଶ
∙ 𝐷𝐸തതതത = 48√3 𝑐𝑚ଶ. 

Si ottiene quindi l’equazione: 

2𝑥 + 𝑥

2
∙

√3

2
𝑥 = 48√3 ;                                

3𝑥

4
∙ √3𝑥 = 48√3 ;                             

3√3𝑥ଶ

4
= 48√3 ; 

3√3𝑥ଶ

4
∙

4

3√3
= 48√3 ∙

4

3√3
 ;                      𝑥ଶ = 64 ;                                     𝑥 =

𝑥ଵ = −8    𝑛𝑜𝑛 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒
𝑥ଶ = +8             𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

 

Pertanto: 

𝐶𝐷തതതത = 𝑥 = 8 𝑐𝑚 ;                       𝐴𝐷തതതത = 𝐵𝐶തതതത = 𝑥 = 8 𝑐𝑚 ;                   𝐴𝐵തതതത = 2𝑥 = 16 𝑐𝑚 . 

Il perimetro misura  𝑝 = 𝐴𝐵തതതത + 𝐵𝐶തതതത + 𝐶𝐷തതതത + 𝐴𝐷തതതത = (16 + 8 + 8 + 8) 𝑐𝑚 = 𝟒𝟎 𝒄𝒎 . 


